

Н.В. Гонина*

**НАУЧНЫЙ СЕМИНАР
«СМЕРТНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ И РАЗВИТИЕ
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В СОВЕТСКОЙ РОССИИ»**

N.V. Gonina*

**SCIENTIFIC SEMINAR
“POPULATION MORTALITY AND HEALTH
CARE DEVELOPMENT IN SOVIET RUSSIA”**

Abstract. On April 15, 2024, a scientific seminar “Population mortality and health care development in Soviet Russia” was held, organized by the Institute of Demographic Research of the Federal Research Research Center of the Russian Academy of Sciences and the Sector of Agrarian and Demographic Research of the Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences. The review presents the work of the seminar. The participants are reported, the content of the presented reports and the conclusions obtained by the authors are briefly described. Most of the materials of the reports presented at the seminar formed the basis of the articles published in this issue of the journal “Istoricheskiy Kurier” (“Historical Courier”) of the Institut of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences.

Keywords: scientific seminar, mortality, healthcare, Soviet Russia, Institute of Demographic Research of the Federal Research Institute of the Russian Academy of Sciences, Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences.

The article has been received by the editor on 28.04.2024. Full text of the article in Russian and references in English are available below.

Аннотация. 15 апреля 2024 г. состоялся научный семинар «Смертность населения и развитие здравоохранения в Советской России», организованный Институтом демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН) и сектором аграрных и демографических исследований Института истории Сибирского отделения Российской академии наук. В обзоре представлена работа семинара. Сообщается о его участниках, в краткой форме характеризуется содержание представленных докладов и выводы, полученные авторами. Большая часть докладов, представленных на семинаре, легла в основу статей, опубликованных в данном номере журнала.

Ключевые слова: научный семинар, смертность, здравоохранение, Советская Россия, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Институт истории СО РАН.

Текст поступил в редакцию 28.04.2024. г.

* **Наталья Владимировна Гонина**, кандидат исторических наук, Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук, Новосибирск, Россия, e-mail: nvg7@mail.ru
Natalya Vladimirovna Gonina, Candidate of History Sciences, Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, Novosibirsk, Russia, e-mail: nvg7@mail.ru

15 апреля 2024 г. состоялся научный семинар «Смертность населения и развитие здравоохранения в Советской России», организованный Институтом демографических исследований ФНИСЦ РАН (Москва) и сектором аграрных и демографических исследований Института истории Сибирского отделения РАН (Новосибирск). В семинаре приняли участие сотрудники Института Российской истории РАН. Заседание проходило в смешанном формате. Всего было заслушано 8 докладов. Дистанционно присоединились к семинару ученые из Москвы, Казани, Белгорода, Пензы, Оренбурга, Екатеринбургa, Куйбышева, Новосибирска и Красноярска.

Работа семинара была открыта вступительным словом канд. физ.-мат. наук, директора ИДИ ФНИСЦ РАН М.Н. Храмовой, которая обратилась к участникам с приветствием и пожеланием успешной работы. Она отметила, что изучение вопросов здравоохранения и самосохранения населения занимает важное место в научных исследованиях и имеет особую значимость в современности.

Первый доклад «Исторический и демографический взгляд на смертность: сравнительный анализ» был представлен д-ром экон. наук, главным научным сотрудником отдела здоровья и самосохранительного поведения ИДИ ФНИСЦ РАН В.Г. Семеновым и д-ром социол. наук, профессором кафедры социальных технологий и государственной службы Белгородского государственного национального исследовательского университета, ведущим научным сотрудником отдела здоровья и самосохранительного поведения ИДИ ФНИСЦ РАН С.А. Вангородской. Было проведено сопоставление теоретических взглядов на смертность Ф. Арьеса и А. Омрана с целью выявления общности и специфики периодизации объективных и субъективных категорий – эволюции моделей смертности и восприятия смерти в Европе. В итоге работы выявлено, что эволюция эпидемиологического перехода находит отражение не только в физических процессах, но и влияет на психологию человека, его отношение к смерти.

Следующий доклад «Смертность в Советской России в 1920–1930-е годы: основные исследовательские проблемы, факторы и тенденции» был подготовлен канд. ист. наук, доцентом кафедры всеобщей истории и методики преподавания истории и обществознания Оренбургского государственного педагогического университета А.И. Ажигуловой в соавторстве с д-ром ист. наук, главным научным сотрудником, руководителем отдела исторической демографии ИДИ ФНИСЦ РАН Н.В. Чернышевой. В исследовании авторы указали, что в рассматриваемый период наблюдался рост смертности во всех возрастах, но особое место занимала младенческая смертность. Среди причин смертности преобладали экзогенные: голод, инфекции, негативные аспекты индустриализации и урбанизации. Авторы пришли к выводу, что политическое вмешательство в демографические процессы нарушило естественный баланс воспроизводства населения, что, согласно теории В.Б. Жиромской и В.А. Исупова, привело к прерыванию начавшегося демографического перехода.

Далее с докладом «Эволюция смертности населения в Западной Сибири в 1920–1940-е годы» выступил канд. ист. наук, доцент кафедры психологии и педагогики Куйбышевского филиала Новосибирского государственного педагогического университета А.А. Бурматов. Основное внимание докладчика было сосредоточено на сравнении данных локальных и центральных статистических источников. Автор приходит к выводу о имеющемся значительном недоучете смертей от инфекций среди перемещающегося населения в период 1920-х гг. и сознательном сокрытии масштабов смертности в период коллективизации 1930-х гг.

Важное значение для ученых, занимающихся исторической демографией, имеют работы д-ра ист. наук, профессора, главного научного сотрудника, руководителя Центра изучения истории территории и населения России Института российской истории РАН В.Б. Жиромской. На семинаре Валентина Борисовна рассказала о специфике заболеваемости населения РСФСР в послевоенный период. Особое внимание было уделено экологическому влиянию войны, которое отражается в климатических изменениях и деградации биоценозов и, в конечном итоге, обуславливает массовый голод, болезни и смертность населения. В очередной раз было подтверждено, что последствия военных лет еще долго будут

отражаться на состоянии здоровья населения, сказываясь не только на росте числа хронических заболеваний и осложнений после ранений, но и порождая ослабленные поколения, у которых наблюдается тенденция к повышенной заболеваемости и ранней смертности. Отвечая на вопрос об источниках информации и достоверности статистики в рассматриваемый период, Валентина Борисовна указала на многочисленные виды первичных источников, которые позволяют осуществить перепроверку данных, а также на строгость контроля за качеством учета в годы войны и послевоенный период.

Д-р ист. наук, ведущий научный сотрудник центра изучения истории, территории и населения России Института российской истории РАН Н.А. Араловец, автор недавно опубликованной монографии «Здравоохранение и здоровье РСФСР в 1959–1989 гг.» (2023), выступила на семинаре с докладом «Здоровье населения РСФСР в 1960–1980-е гг.: основные классы причин смерти», в котором на конкретном материале показала реализацию третьей стадии эпидемиологического перехода в РСФСР, выражающейся в смене основных причин смертности. На первый план выходят болезни органов кровообращения и различные новообразования. Кроме того, большое количество смертей связано с насилием, несчастными случаями и самоубийствами. Важными факторами, оказывающими влияние на рост смертности, стали неблагоприятная экология, неправильное питание, плохая вода и вредные привычки. В процессе обсуждения доклада была уточнена датировка этапов эпидемиологического перехода в России.

От Института истории СО РАН в семинаре приняли участие сотрудники научно-исследовательской группы «Демографическая история»: д-р ист. наук, старший научный сотрудник О.Б. Дашинамжилов, канд. ист. наук, старший научный сотрудник Н.В. Гонина и канд. ист. наук, научный сотрудник М.А. Семенов.

М.А. Семенов представил доклад «Медицинская деятельность как фактор снижения смертности населения СССР в годы Великой Отечественной войны», в котором на основании математических методов дал оценку роста эффективности здравоохранения, которая отразилась, в том числе, в увеличении охвата населения медицинской помощью и снижении общей летальности. Был представлен значительный фактологический материал, собранный автором, в котором немалое место занимают данные по Западной Сибири.

Н.В. Гонина в своем докладе проиллюстрировала третью стадию эпидемиологического перехода в России материалом по крупнейшим городам Восточной Сибири в 1970-е гг., выявив общую для всех динамику роста болезней органов кровообращения, онкологических заболеваний и смертности от травм, самоубийств и несчастных случаев. В качестве локальной специфики был отмечен рост заболеваемости и смертности от туберкулеза, а также более высокие показатели смертности от новообразований в Красноярске. В Иркутске, в качестве местной особенности, выступает более высокая доля пожилого населения, что оказывает влияние на рост смертности. Среди причин этих явлений главную роль играют экономика-географическое положение и социальная политика местных властей. В ходе обсуждения был рассмотрен вопрос об учете смертности жителей закрытых населенных пунктов и военных городков, а также влиянии на смертность условий проживания в восточных регионах страны.

Последний доклад «Влияние патерналистских установок советского периода на самосохранительное поведение россиян: поколенческий срез» был представлен д-ром социол. наук С.А. Вангородской. В докладе показано, что в советский период у населения сформировался ориентир на патерналистскую политику, что обусловило практику перекладывания ответственности за здоровье человека на государство и одновременно отсутствие культуры самосохранительного поведения в повседневной жизни.

Многие доклады вызвали активную дискуссию. В фокусе внимания была специфика демографического, эпидемиологического и урбанистического переходов в России, особенности государственной социальной политики и здравоохранения, а также практики здоровьесбережения у населения как в советский период, так и в современности. Неоднократно поднимались вопросы методов и качества статистического учета. Итоги работы подвели

д-р экон. наук, руководитель отдела демографии Научно-исследовательского института организации здравоохранения и медицинского менеджмента Департамента здравоохранения г. Москвы А.Е. Иванова и Н.В. Чернышева, указав на плодотворную работу участников семинара, на пользу и необходимость полидисциплинарных компаративных исследований.

Большая часть представленных на семинаре докладов опубликована в данном номере журнала.

